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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
41. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
29. Januar 2009 
 
 
 
 
 
 
1 Sven Kohlmeier (SPD) 
 

Zusätzliche Lehrerstellen für Mitte ? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Erkenntnisse gibt es über die Situation an den Schulen in Mitte nach dem zwischen 

Senator Prof. Dr. Zöllner und Schulleiterinnen und Schulleitern aus Mitte geführten Gespräch? 

2. Trifft es zu, dass der Bezirk Mitte als Ergebnis des Gespräches zusätzliche Stellen zugesagt 
bekommen hat? 

 

2 Matthias Brauner (CDU) 
 

Konjunkturpaket – Kommt nun endlich ein neues Vergabegesetz? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann wird das Berliner Vergabegesetz nun endgültig rechtskonform novelliert, um wieder eine 

verlässliche rechtliche Grundlage für die Vergabepraxis im Land Berlin zu haben? 

2. In welchem Umfang wird bei der Novellierung das Ziel berücksichtigt, eine zügige und effiziente 
Umsetzung der Investitionen des Konjunkturpaketes im Rahmen der Vergabepraxis sicherzustellen 
und welche Regelungen plant der Senat im Detail? 
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3 Marion Platta (Linksfraktion) 
 

Kriterien bei der Ausschreibung des Stromliefervertrags 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie wird der Senat die Beschlüsse des Abgeordnetenhauses zu den Anträgen der Koalition über 

„Berliner Initiative für Klima- und Umweltschutz“ I und III (auf den Drucksachen 16/701 und 
16/703) sowie seine entsprechenden Mitteilungen zur Kenntnisnahme (auf den Drucksachen 
16/1101 und 16/1691) zu konkreten ökologischen Kriterien bei der Ausschreibung des 
Stromliefervertrages anwenden? 

2. Welche Priorität erhalten diese Maßgaben im Vergleich zum Preis bei der Bestimmung der 
Zuschlagskriterien? 

 
 
 
4 Bilkay Öney (GRÜNE) 
 

Nimmt Berlin Guantanamo-Häftlinge auf? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Unterstützt der Senat die auch von Vizekanzler Frank-Walter Steinmeier geforderte Aufnahme von 

entlassenen Guantanamo-Häftlingen in der Bundesrepublik? Wenn nein, warum nicht?  

2. Inwiefern ist der Senat bereit, im Sinne der Humanität und der deutsch-amerikanischen 
Freundschaft aus Guantanamo entlassene Menschen in Berlin aufzunehmen?    

 
 
 
5 Henner Schmidt (FDP) 
 

Umsetzung des Lärmaktionsplanes 
 
Ich frage den Senat: 
 
Stimmt der Senat mit mir überein, dass eine bauliche Lärmsanierung einer Straße unter § 2 Abs.1 
Straßenausbaubeitragsgesetz fällt und entsprechend auf die Anwohner umgelegt werden muss, diese 
Vorgabe einerseits zu einer finanziellen Mehrbelastung der Grundstückseigentümer und andererseits 
zu einem zeitlich aufwendigen Verfahren führt? 
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6 Raed Saleh (SPD) 
 

Integrationsstudie: Ist die Berliner Integrationspolitik auf dem 
richtigen Weg? 
 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die Berliner Ergebnisse der Studie „Ungenutzte Potenziale“ des Berlin-

Instituts für Bevölkerung und Entwicklung, insbesondere im Vergleich zu anderen Großstädten in 
Deutschland? 
 

2. Welche Konsequenzen zieht der Senat daraus für die Weiterentwicklung seiner Integrationspolitik? 
 

 
 
7 Michael Braun (CDU) 
 

Lockangebote an den Suhrkamp-Verlag? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Treffen Presseberichte zu, wonach der Senat von Berlin den Suhrkamp-Verlag von Frankfurt/Main 

nach Berlin locken will mit dem Angebot, dem Verlag eine attraktive Immobilie in zentraler Lage 
zur Verfügung zu stellen? 

 
2. Falls ja, um welche Immobilie handelt es sich und zu welchen Bedingungen soll diese Immobilie 

dem Verlag zur Verfügung gestellt werden? 
 
 
 
 
8 Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Rolltreppen im Bahnhof Friedrichstraße 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. An wie vielen Tagen waren 2008 die Rolltreppen im Bahnhof Friedrichstraße ohne Störungen? 

 
2. Wann werden alle Rolltreppen wieder betriebsbereit sein? 
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9 Jasenka Villbrandt (GRÜNE) 
 

Umsetzung der vorgezogenen Wohngelderhöhung 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie weit ist die vom Bundesrat ab Januar 2009 beschlossene Wohngelderhöhung sowie die 

zusätzliche Einmalzahlung für gestiegene Energiekosten durch die Berliner Bezirke realisiert 
worden? 

 
2. Gibt es in den Bezirksämtern für die rückwirkende Berechnung der Wohngelderhöhung bereits 

eine geeignete Software, um Änderungsbescheide für die vor der Anpassung ausgegebenen 
Wohngeldbescheide zu erstellen? 

 
 
 
 
 
10 Albert Weingartner (FDP) 
 

Wettbewerb Columbiaquartier 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie gedenkt der Senat die Anonymität des laufenden Wettbewerbsverfahrens Columbiaquartier sicher 
zu stellen? 
 
 
 
 
 
11 Rainer Ueckert (CDU) 
 

Namensgebung für BBI muss nach demokratischen Prinzipien erfolgen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie läuft der Entscheidungsfindungsprozess ab, mit dem die Berliner Flughäfen (oder wer sonst?) 

den offiziellen Namen, nicht das IATA-Kürzel, des künftigen Hauptstadtflughafens Berlin-
Brandenburg International (BBI) festlegen und wann ist mit einem Ergebnis zu rechnen? 

 
2. Ist der Senat bereit, in diesem Namensfindungsprozess ein „Call of ideas“ und anschließend eine 

breite Bürgerbefragung durchzuführen und deren Ergebnis auch als verbindlich zu erachten? 
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12 Steffen Zillich (Linksfraktion) 
 

Umgang mit Schuldistanz 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie und mit welchen pädagogischen Maßnahmen und Projekten geht der Senat mit der 

Problematik „Schuldistanz“ um und wie bewertet der Senat den Erfolg dieser Maßnahmen? 
 
2. Wie bewertet der Senat in diesem Zusammenhang den Erfolg von Bußgeldverfahren und treffen 

Medienberichte zu, wonach der Senat die Erhöhung des Bußgeldes für „Schulschwänzen“ auf 
5.000 € in Erwägung zieht? 

 
 
 
 
 
13 Benedikt Lux (GRÜNE) 
 

Suizid in Abschiebegewahrsam schon vergessen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Warum hat der Senat den Suizidversuch vom 30.12.2007 im Berliner Abschiebungsgewahrsam in der 
Beantwortung einer Großen Anfrage der Bundestagsfraktion von Bündnis 90/ Die Grünen 
verschwiegen (Drs. 16/11384)?   
 
 
 
 
 
14 Henner Schmidt (FDP) 
 

Entfall der Deckelung der Umweltschutzgebühren
 
Ich frage den Senat: 
 
In welcher Höhe erwartet der Senat Mehreinnahmen durch den geplanten Wegfall der Deckelung bei 
einzelnen Kostenstellen der Umweltschutzgebührenordnung und sind dem Senat Planungen zu 
konkreten Großprojekte bekannt, die davon betroffen sein könnten? 
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15 Peter Trapp (CDU) 
 

Alarmierungsgruppen der Kriminalpolizei 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie oft wurden die Alarmierungsgruppen der Kriminalpolizei (AGK) im Jahr 2008 alarmiert? 
 
2. Wie verteilen sich diese Alarmierungen auf die Direktionen 1 bis 6 und das LKA? 
 
 
 
 
 
 
16 Özcan Mutlu (GRÜNE) 
 

Terminstreit und Kosteneinschätzung zum Volksentscheid 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welches wäre der frühestmögliche Termin zur Einführung eines  Wahlpflichtfaches Religion, im 

Falle eines erfolgreichen Volksentscheids? 
 
2. Mit welchen Kosten (Personalkosten, Sachausstattung und Kosten Qualifizierung) ist in diesem 

Fall insgesamt zu rechnen ? 
 
 
 
 
 
17 Rainer-Michael Lehmann (FDP) 
 

Wie geht es weiter mit dem Seniorenmitwirkungsgesetz? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Eine Arbeitsgruppe des Landesseniorenbeirats Berlin befasst sich momentan mit der 
Weiterentwicklung des Berliner Seniorenmitwirkungsgesetzes vom 25. Mai 2006 bzw. der VV 
Berufungsvorschläge vom 23.08.2006. Welche Vorschläge sind bisher an die zuständige 
Senatsverwaltung herangetragen worden und gibt es schon Überlegungen zu deren Umsetzung? 
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18 Sebastian Kluckert (FDP) 
 

Gehaltsentwicklung von Senatoren und Staatssekretären 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie hat sich die Höhe der Grundbezüge für die Senatoren und  Staatssekretäre in Berlin seit 2001 
entwickelt? 
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